

# 迦玛促为宗教身份论道歉 吁蔡细历与百万听众同在

作者 / 本刊记者 Aug 21, 2010 01:51:41 pm

【本刊记者撰述】马华公会总会长蔡细历昨天高调斥责988电台主持人迦玛鲁丁身为回教徒勿在斋戒月发表错误言论，迦玛鲁丁今天回应表示，蔡细历应为明目张胆的宗教歧视言论道歉；并促蔡细历实践不干预新闻自由承诺，在988电台面临言论自由打压时刻，与热爱“早点说马”节目的百万听众站在一起。

迦玛鲁丁（右图）今天发表文告表示：“正如马华总会长蔡细历所澄清，今年5月3日在马华公会总部九楼总会长办事处，我与蔡细历有过一次会面。在45分钟的谈话中，蔡细历不下五次重复说，不会干涉988电台和新闻自由。至今为止我仍希望他不曾食言，并感谢他对媒体报道的澄清。”

迦玛鲁丁表示：“目前是988电台面对言论自由打压的最艰难时刻，总会长蔡细历应该和我们站在一起，和热爱‘早点说马’节目的百万听众站在一起。”

迦玛鲁丁说，令他感到遗憾及疑惑的是，蔡细历选择此时将这件事情，与其回教徒身份和斋戒月连扯在一起，发表“迦玛身为一名回教徒，必须更负责任和不应发表误导及错误的言论，特别是在圣洁的斋戒月里”的言论，形容回教徒比非回教徒“必须更负责任”。

迦玛鲁丁认为，对于蔡细历“这一明目张胆的宗教歧视言论”，希望他作出澄清和道歉。

迦玛鲁丁说：“其实我们任何一位公民都应该负起责任，不仅是回教徒。我们不应该按一个人的宗教或种族身份，来区别其该不该负责任，或该不该说谎。”

他提醒说：“不希望看到某些别有居心的人，将这起打压言论自由事件的性质，转移成种族或宗教事件。”

## 蔡细历点明回教徒身份

蔡细历是在周五（8月20日）下午五时左右发表文告，澄清与迦玛并无五度会面。



蔡细历（左图）透露，在迦玛鲁丁主动要求下，他在5月3日和迦玛在马华公会总部会面一次；他说：“迦玛鲁丁指他五度会见我是不确实的言论。迦玛身为一名回教徒，必须更负责任和不应发表误导及错误的言论，特别是在圣洁的斋戒月里。”

蔡细历在文告中也重申，马华领导层从未干预《星报》及其属下的988电台的运作；马华公会了解《星报》作为一间挂牌公司的地位，以及它必须对股东所负起的责任。

事由《独立新闻在线》在周四（8月19日）访问迦玛鲁丁（Jamaluddin Ibrahim）时，引述迦玛表示：“如果你问我是否



支持蔡细历，在蔡细历上班之后，我有见过他，他说不会干涉988，不会干涉新闻自由，他在办公室见我时，不下五次跟我讲，相不相信我都要相信他的话。” **【点击：[蔡细历曾五度保证不干涉988 迦玛自诗杰下台就有心理准备](#)】**

上述报道的标题虽然没有标注蔡细历与迦玛五度会面，但是在导言部分将迦玛提到的五度保证写为五度会面。

迦玛在周五（8月20日）上午八时左右致电《独立新闻在线》澄清，所谓“不下五次”，意指一天内的会面，并非五度会面。《独立新闻在线》接获迦玛的电话后，立即修正该新闻。

随后蔡细历在周五下午五时左右澄清《独立新闻在线》的报道，阐明双方不曾五度会面。

《独立新闻在线》以醒目标题表明：“蔡细历及迦玛澄清非五度会面，本刊上午已修正报道谨此致歉”。对于造成双方的困扰，《独立新闻在线》慎重地向两位当事人及读者致歉。

**【点击：[蔡细历及迦玛澄清非五度会面 本刊上午已修正报道谨此致歉](#)】**

---